

## 惠安:全面开展“三看四比” 全域联动“向新图强”



惠安全面攻坚“三争”，推动城市提质升级 产业向新图强。(邓文祥 摄)

核心提示

2023年,实现财政总收入超120亿元,本级收入突破50亿元,跻身全国百强第27位、工业百强第13位,泉惠石化园区跃进全国石化园区20强、全省开发区三甲,荣获“四好农村路”全国示范县、中国诗歌之乡等11项城市荣誉,“稻菜轮作”等18项工作在全国、全省推广,获得上级领导批示肯定40次,全国文明城市、全国双拥模范县创建工作获省级主管部门充分肯定、进入“决赛”阶段……

一项项辉煌的发展成绩、一个个瞩目的城市荣誉,折射出惠安以“深学”为路径、“争先”为方向、“实干”为标尺的奋进征程。今年以来,惠安深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实省委、市委深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署,以全面开展“三看四比”、深入实施“四个主题年”为主线,引导全县上下在比中看、在比中干,推动县域各项工作见实效、出实绩!

融媒体记者 黄伟毅 通讯员 肖晓玲 欧阳荣华 游雯星



“五一”假期,崇武古城水关文旅活动火爆。(惠安文旅供图)



惠泉片区改造建设工程项目(许盼盼 姚文轩 摄)



创新“农文旅”深度融合,打造惠安县“一县一溪一特色”生态模式。(吴康阳 摄)



泉惠石化工业园区(邓文祥 摄)

### 强化党建引领力 创新模式提高党建宣传成效

在惠安的社区、田间,不时可见一群老党员活跃的身影,常态化向群众宣讲党的创新理论、讲解民生政策等内容。这就是惠安充分发挥离退休党员干部的“银雁”作用,创新打造的“123”宣讲机制。

在线下,惠安每季度举办1期“银雁讲堂”,通过头雁分享、专题授课、实地交流等形式,不断释放“头雁”效应;依托全县45个“老党员工作室”和乡村振兴“惠银顾问团”等阵地,因地制宜打造“社区课堂”“田间课堂”等宣传载体。在线上,通过拍摄“银雁微党课”视频,由离退休党员干部当主角,宣讲新思想新变化;在“惠安老干部”公众号推出“一月e学”“主题教育有声书”等专栏,及时推送政治理论学习内容。此外,惠安“银雁”宣讲团的成员还探索了“菜单式”配送、“文艺式”演绎、“助力式”行动的宣教新模式,通过打造精品课程、开展“永远跟党走”文艺汇演、为困难群众送温暖志愿服务等方式,将理论宣教工作做深做细。

“银雁宣讲”只是惠安强化理论宣讲品牌塑造的一个缩影。在县委、县政府的坚强领导下,惠安已组建31支专题宣讲团和“草根”宣讲队,打造厝边课堂、渔船课堂等特色阵地,累计开展理论宣讲和轮训培训超800场次。值得一提的是,“惠明理”宣讲团已连续2年获评省基层特色宣讲团,并获中宣部推广。

去年以来,惠安创新深化近邻党建工作模式,将“近邻”理念全面融入城市基层治理,探索了“六个一”近邻党建工作措施,率先成立惠安县近

邻党建服务中心、近邻党建促进会和近邻党建学院,导入金融机构、南音社等多元资源,改造提升40个“党建+”邻里中心,累计建成聚龙小镇、崇武大岞、崇武前岞、小岞新桥4个五星级“党建+”邻里中心。同时,惠安还探索“双亮双领双报到”制度,依托“智慧党建”云平台,推动5700多名在职党员“线上报到、线下服务”,相关做法获省领导批示肯定。

激活党建引领力,树立先进者标杆。惠安坚持一线考察识人和一线政治监督并举的选人用人原则,在全市率先选树“担当者”,记功表扬“勇于争先创优、善做群众工作、爱岗敬业尽职”三类先进76名,其中对29名“担当者”予以提拔重用、进一步使用或晋升职级。与此同时,为进一步激发党员干部敢作敢为的担当精神,惠安坚持“三个区分开来”,健全完善容错纠错和澄清保护机制,为11名受到不实举报的党员干部澄清正名。通过树立先进者典型、护航党员干部,惠安在全县营造了奋勇争先的干事创业浓厚氛围。

好的做法,值得进一步传承延续。下阶段,惠安将巩固拓展主题教育成果,深学细悟习近平总书记四年五下惠安调研精神,持续提升走马埭、达利、惠泉等“红色足迹”点位能级;深化“双亮双领双报到”机制,逐步推动“党建+”邻里中心全覆盖,联动打造综治中心、小微权力监督平台等载体,以高质量党建引领保障高质量发展,力争在全市“深学争优”中走前列、作表率。

### 提升环境吸引力 敢为人先擦亮发展“成色”

6月25日上午,总投资24.57亿元的泉惠石化工业园区A地块及鲤鱼岛滞洪区生态建设工程,代表惠安参加泉州市2024项目创优年二季度重大项目暨重点招商项目视频连线开竣工活动。在惠安“2024项目创优年”二季度重点项目集中开(竣)工活动现场,总投资约17.5亿元的宇信金刚石工具厂房项目、惠泉片区公建项目(公园景观和市政道路)、林辋溪干流中小河流整治项目等6个项目现场集中开(竣)工。据悉,第二季度惠安县共安排开(竣)工项目80个,总投资超190亿元。

在项目保障方面,惠安全力以赴、推陈出新。“项目开工这方面有没有什么办法可以加快一点?”面对嘉利通现代冷链加工物流项目负责人的诉求,由县行政服务中心管委会牵头县发改局、资源局、住建局、水保站、生态环境局等县重点项目审批提速专班相关职能单位组成“轻骑兵”“大篷车”队伍,现场对项目涉及的审批事项进行逐一讲解,并为项目制定了“个性化”审批提速方案,采取“模拟审批”“交地即交证”“分段式审批”等服务模式,推动项目实现“多证联发”,推进项目早开工、早建设。

惠安通过在全市率先组建重点项目审批提速专班,推动“轻骑兵”“大篷车”下沉到经济开发区、螺城镇、东桥镇等一线问诊,量身定制嘉利通冷链物流等21个项目审批方案,平均压减3个月,让一批重点项目加快落地。

加快推动城建项目建设,打造宜居宜业生活环境,是惠安提升人民幸福感、获得感的有效抓手。今年以来,有序推进236个城建重点项目,完成投资97亿元、占年度计划74%,改造提升老旧小区78个,投用九小、八幼等教育项目17个、新增学位1.4万个,惠泉片区安置房主体封顶、即将回迁安置。得益于在惠泉棚户区改造工作的突出成效,惠安荣膺省级城棚棚户区改造工作绩效

优异县。

聚焦一片田、一条溪、一座屋,惠安掀起乡村振兴的发展新篇章。近年来,惠安推动农业提质增效工程,大胆探索“供销农场”模式,倡导水稻产业链供应链一体化发展,积极推动工厂化育秧、早作稻机械化生产步入快车道。如盛丰农业有限公司在科技引擎驱动下,凭借精细入微的管理模式,在惠安及其周边地区打造出集蔬菜种植与水稻水旱轮作于一体的高效农田典范,提升了农作物的产量与品质;而泉州市菁园汇农业综合开发有限公司则在抗旱稻种植技术研发方面砥砺前行,不仅攻克了抗旱稻种植的关键技术难题,还在惠安基地大胆尝试并成功推广全新的旱稻种植模式。惠安在全国首创的旱地“稻菜轮作”模式,已获得了国家发改委内参刊载、省领导批示肯定。惠安还以全域土地综合整治为切入点,深化推动省级农田“碎片化”整治改革试点,连片流转土地6.72万亩,新增高标准农田7.7万亩。来自惠安县农业农村局4月的工作调度会上的一组数据,是惠安现代农业高质量发展的最好见证:总产值13.46亿元,预计增长45%……

此外,惠安还整合盘活活塘溪周边连片土地和台资优势企业,谋划实施“山线”乡村振兴示范项目,总投资4.88亿元。目前,已完成一期建设,累计投入1.6亿元,包括争取水利、农业农村、资源等各口补助资金2000多万元,成功举办泉州市首场“千万工程”现场推进会,成为“一县一溪一特色”萌发地。探索农村村民自住小区建设模式,按照“拆旧建新、统规统建”原则,将危旧老宅、闲置石头房整合建设小高层住宅小区。目前,已建成许山头村、三村村2个试点,安置群众119户,是原来的3.5倍。

践行“绿水青山就是金山银山”理念,提升县域发展的“含绿量”。惠安一方面全力推进中央环保督察通报的路通、满山红生态修复项目,4月底全面完成修复,较预定时间提前2个月,获生态环境部环境规划院首席科学家方肯定表扬,正申报参评全国生态环境损害赔偿磋商十大典型案例和国土空间生态修复典型案例;另一方面结合“绿满惠安”农村人居环境大提升竞赛等,探索“生态修复+业态导入”模式,一体推进东湖公园、科山“双碳”基地、溪滨公园改造提升等项目,累计造林绿化4800亩、治理水土流失1万亩。在守护绿水方面,惠安全力实施污水治理三年攻坚行动,加快推动31个、总投资15亿元的年度污水补短板项目,新铺设主管网57.1公里、接户管网384.6公里;实施近岸海域污染防治专项行动,海洋生态保护修复工程通过竞争性评审,获中央财政奖补3亿元。值得一提的是,惠安统筹发展与环保双重理念,整合策划了生态环境治理和产业综合开发融合发展EOD项目,总投资达19.8亿元,成为泉州首个人选省级项目库的项目。

### 培植新质生产力

### 多维发力促进经济提质升级

当前,发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。今年以来,惠安通过培植新质生产力,聚焦重化、传统、文旅等产业板块,全力以赴大拼经济、大抓发展。

其中,在重化产业板块,惠安坚持“强龙头、铸链条、建集群”,全力打造全省“石化万亿支柱产业”发动机,实现年产值超1200亿元,并入选全省首批县域重点产业白皮书典型案例,也是泉州两个人选案例之一。一批重点项目正加快落地应用,中化泉州在惠实现投资655亿元、年产值超1100亿元;总投资326亿元的中化产业升级项目处于全速推进阶段,26万吨/年丙烯腈、7万吨/年高性能炭黑等5个子项目已落地投建,预计年内实现中期交工。惠安还以“稳油增化”加快产业链实现贯通,通过引进同杰良聚乳酸、聚醚多元醇、10万吨/年EVA等补链项目,推动纯电子材料、石大胜华电解液投产达效,服务保障重大外贸项目安迪苏蛋氨酸5个月开工投建,逐步贯通“从一滴油到一匹布、一双鞋、一块电池、一片药”全链条。在园区建设方面,惠安开工投建总投资超百亿的A地块及鲤鱼岛滞洪区生态建设工程、热电联产等基建项目,进一步完善用地、用水、用能等公共服务配套。2023年,惠安成功举办全国化工园区论坛,创成应急部D级(较低安全风险等级)化工园区,并在工信部座谈会上代表发言(全国两个之一)。

惠安深知传统产业要实现新的提质发展,需要塑造新的生产业态、新的竞争优势,实现“破而后立”。以“智改数转”为切入点,惠安稳步实施南二期、长望薄膜等16个重点技改项目,兑现“技改贷”“创新基金”超3亿元,新增“上云上平台”企业85家。1—5月,实现技改投资30.8亿元、增长110.7%。惠安还引导龙头企业做好主辅分离工作,实现生产提质增效。以“加快人园上楼”为抓手,惠安锚定“产业园就是产业链、上下楼就是上下游”的目标,滚动实施13个标准化园区建设项目,叠加推出首年免租、拎包入驻等入园政策,累计建成72.7万平方米标准厂房,规上企业入园率提升至55.2%。同时,惠安还全力打造区域性品牌,高规格举办校服产业高质量发展大会,依托1300亩中国校服服饰产业基地、省纤维检验中心惠安分中心和上下游近千家市场主体,整合申报“惠安校服”集体商标。

文旅破圈发展,成为不少城市实现发展增量的一大方向。惠安坚持以文塑旅、以旅彰文,持续打响“风情惠安”文旅IP,今年以来累计接待游客超300万人次,实现旅游收入35亿元、增长25%,荣获全省旅游品牌强县正向激励。其中,惠安激活海洋文化、雕艺文化的文旅优势,以32公里国道228惠安段为轴,串联打造崇武古城活化利用、惠女精神传习地、小岞艺术交流中心等重磅项目,推动泉州地区最大规模榕艺文创园试营业,打造“海的女儿”民俗体验馆;以雕艺文创园、闽南传统民居营造技艺传习所为基点,创设全国首个“中国雕刻艺术传承基地”,联动鼎立、霞飞等省级观光工厂、雕艺体验馆,打造“惠安工匠”非遗体验馆。值得一提的是,惠安还以活动为载体,进一步提升文旅向心力、吸引力:借势电视剧《春色寄情人》热播效应,推出“三大渔女”汇聚惠安、诗会名家刊惠安采风等爆点活动,带动崇武古城等取景地火爆出圈;举办“李周杯”等赛事活动近100场,“惠女风采”匠心承非遗”体验游入选全国非遗特色旅游线路(全省唯一)。

向“新”前行,关键在于激发企业的创新力、发展力。“要简单、来惠安”,这句朴实之中饱含满满诚意的口号,是惠安对广大企业家做出的郑重承诺。聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务,瞄准一流、对标先进,惠安厚植“惠安安商”的营商环境,让企业放开手脚去闯、去拼。政策“直达企业”,惠安连续2年召开优化营商环境大会,推出147项改革创新举措,同时依托“免申即享”线上直达平台,扩大“红利清单”适用范围,“一企一单”算清楚、兑现好,累计兑现惠企资金8.83亿元。政企“亲清交往”,党政主要领导带头与企业家餐会、茶叙,交办解决疑难问题58个,并制定领导干部出席慈善捐赠仪式暂行规定等文件,累计举办捐赠活动520多场,募集超12亿元的教育慈善基金。今年以来,惠安累计新设市场主体7000多家,“四上”企业突破千家,制造业贷款余额超3000亿元。

下阶段,锚定GDP增长6%等一揽子目标,惠安将积极筹备石化产业发展大会、雕艺产业高质量发展大会、“千年海丝、万里海疆”文旅推介会等重磅活动,攻坚中化二套乙烯等565个重点项目,总投资2900亿元,抓实120家重点企业纳入入库任务,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。